

好家风

父母教会我们与人为善

虽然父母已经离开我们十多年了，但他们助人为乐的往事却在我们心中打下了深深的烙印，并时刻影响着我们的言行。

上世纪70年代，我家住在农村，父亲在外工作，母亲在村里的小学教书，是村里少有的双职工家庭之一。比起乡亲们，我家的日子相对宽裕一些。我们常常看到母亲帮助、接济他人。印象最深的是，母亲经常将我们几个孩子的一些衣物，送给院子里同龄的孩子穿。家里有好吃的时，母亲也不忘给他们送一些。

后来，我家搬到了镇上，父母仍和四邻相处融洽，并一如既往地帮助他人。父亲的文章、书法皆优秀，常常帮别人写这写那。每年春节，父亲都会帮乡亲们写春联。婚丧嫁娶，甚至买农药、化肥时，谁家手头短缺，母亲都会爽快地借钱给他们，帮助他们渡过难关。母亲

去世后，我们整理她的遗物时，在一本旧书中翻到一张数年前的借据。我们明白，善良的母亲不忍心催乡亲还款，就让此借据一直“沉睡”在书中。

父母的一言一行，浸润着我们的心灵。我们都自觉地向父母看齐，为人处事时以他们为榜样。

古人云：勿以善小而不为。助人为乐并不都体现在大事上，日常生活中不起眼的小事，只要去做了，也能带给人温暖。每年高考后，都会有学生和家长因不懂如何填报志愿而忧虑。作为高考过来人，我主动帮他们寻找往年填报志愿的书籍，通过查找高考数据，归类整理，比较判断，手把手地教他们填报志愿。1998年，我家搬到新居，楼内无电梯，上下楼靠步行。一到晚上，楼道就漆黑一片，给居民们带来了安全隐患。于是，我主动揽下这件事，不计报酬，给每

层楼都安上了声控灯，并负责换灯泡和线路的日常维护，一干就是二十几年，直到再次搬家。

不知不觉间，我的孩子也长大成人。女儿受家庭的影响，从小就富有同情心。从小学到大学，只要学校发起捐款、捐物活动，女儿必踊跃参与，唯恐落后。汶川地震后，女儿不仅捐出了自己的部分衣物，还捐出了自己攒了多年的压岁钱。疫情期间，已参加工作的女儿利用工作之余，主动加入到志愿者的行列，协助社区搞好疫情防控及管理工作，为居民们无偿服务，奉献自己的绵薄之力。

助人为乐是一种美好的品格，既温暖了他人，又快乐了自己。感谢父母，为我们树立了助人为乐的良好家风，我们定当接力，让好家风代代相传。

□许江舰

生活点滴

干家务

人生在世，不管岁数大小，都爱听别人的表扬，现年83岁的我亦然。

老伴儿去世一年多，儿子为了照顾我，每隔两天就来我家一次。他不仅给我做饭，还给我打扫卫生。见儿子劳碌，我想：“打扫卫生的活儿我也能干，何不自己动手呢？”于是，在儿子来之前，我就拿起扫把、拖布，把地板打扫得干干净净。

儿子来了，饭后拿起拖布去擦地板。他发现了端倪，笑盈盈地对我说：“这地板好像有人擦过了。我勤劳的爸爸，不是您擦的呀？”我高兴地承认了。这一高兴就停不下来了，往后，我天天主动打扫卫生。干净的居家环境，证明了自己的存在价值，我心里很舒服。

我想，自己虽然老了，但不能无所事事，如果那样会闲出病来的。干点儿力所能及的家务活儿，不仅能锻炼身体，还能为家庭作出贡献。所以，我要一直干下去。

□张顺

祖孙之间

教外孙学吃鱼

小外孙4岁时，他妈妈喂他吃鱼。没想到，一根细鱼刺卡在了小外孙的嗓子里。当时，小外孙鼻涕、眼泪直流，痛苦极了，去诊所才拔出了鱼刺。之后好长一段时间，谁都不敢再让他吃鱼了。

今年年初，我带7岁的小外孙在外面吃午饭时，我看到一个小朋友在吃鱼，便缠着我点一份红烧鱼块。吃鱼时，我帮他挑了一块鱼刺少的鱼肉，然后将刺一根根清理出来。没想到，如此小心翼翼，他还是被一根鱼刺伤到了口腔内壁。当时，我很后悔应允了他吃鱼的要求。

二月初，我偶然在一本初中语文课本里看到一篇课文，对小外孙吃鱼突然有了新的想法。这篇课文讲的是小亨特在父亲的帮助下，一步步解决困难、渡过难关的故事。我想，人是在经历失败之后，再慢慢成长起来的。既然小外孙那么喜欢吃鱼，就应该教他学会吃鱼。

接下来，我给小外孙分析了这篇课文，还问他想不想吃鱼，敢不敢吃鱼。小外孙有些犹豫地回答我说：想吃鱼，而且敢吃鱼。于是，我偷偷地带着小外孙去饭店学习吃鱼。这一次，我没有替他挑鱼肉和鱼刺，而是要他自己挑鱼肉，自己挑鱼刺。挑好鱼肉后，小外孙很小心地吃着。偶尔遇到鱼肉里的小刺时，他还会用舌头将鱼刺慢慢吐出来。就这样，小外孙吃了一块又一块，吃了一次又一次。现在，他终于学会了吃鱼。

□黄东升



《隔辈亲》

□郑双宝

我游我乐

我的“穷游经”

我于2020年退休，现在退休金有5000多元，因为老伴儿没有退休金，所以我们多次出游都尽量做到省钱。去年我们去海南住了3个月，吃住行只花了8000元，朋友们都向我取经。

说起自己的“穷游经”，我还确实有些心得。旅游前，我会关注相关的旅游网站，看看有没有特价机票以便安排行程。比如年前去海南的机票便宜，年后返程的机票贵，所以返程时我们选择坐火车。到了海南，我和老伴儿选择租住3个月起租并且交通便利的民房，这样的房子不仅租金便宜，出门还

能节省不少路费。生活用品我们一般到当地的两元店买，那里的锅碗瓢盆便宜实惠，花100多元能买很多。用过的电磁炉和电饭锅等家用电器可存放在当地朋友家，等再去时接着用。

我们还经常跟着看房团去旅游，这样能省不少路费。海南当地有很多看房团，一般在商场门口发传单，约上几个感兴趣的朋友报名，然后随看房团大巴转一圈顺便旅游。别小看这些看房团，很多房源的地段景色优美，这样的旅游收获也不小呢。

□李晋明

父亲母亲

让母亲“好意思”

晚上给母亲打电话时，我像往常一样，问她最近的身体情况，告诉她在生活上不要舍不得，多买点儿鸡鸭鱼肉吃。母亲随口应承道：“吃的东西挺好的，没有舍不得花钱。”她还让我不要操心，说她和父亲在家一切都好。

再过一段时间就要农忙了，父母在老家种了五六亩地。他们今年都70多岁了，真担心他们过度操劳。当我把这个担忧告诉母亲后，她轻松地说：“儿子，你放心，现在种田自在着呢！麦子是用机器收割，后面犁地、插秧也都是用机器，你不要担心，一点儿也不累。”

尽管母亲说得轻描淡写，但我知道父母很要强，农忙时一定不会像平时那样清闲。我反复提醒她不要太过劳累，

还关照他们这段时间要加强营养，多滋补。说到这儿，我问母亲：“我给您和父亲买的蛋白粉还有没有了？”母亲说：“你要是不说，我都没打算告诉你，你两个月前寄回家的蛋白粉两周前就吃完了。”我追问她：“为什么前几次打电话不告诉我？”母亲说：“一年到头，不晓得你给我们买了多少东西，从用的到吃的，不知道花了多少钱，我真是过意不去。”

原来是这样！那一刻，我心里难受极了。当我说再寄蛋白粉时，母亲却在电话那头儿说：“不要、不要……”

突然，我想到前几天妻子曾说母亲给我们寄来的咸鸭蛋非常好吃，那是母亲专门为我们腌制的。想到这儿，我说：“妈，什么时候再给我们寄些咸鸭蛋来



啊？您儿媳、孙子都喜欢吃呢！”母亲一听，嗓音提高了八度，自豪地说：“我就说好吃吧！没问题，我明天就去养鸡场买新鲜的鸭蛋，保证你们一个月以后就能吃上咸鸭蛋。”

当我再说给母亲寄蛋白粉时，她也不再坚持拒绝了。看来，我以后只有先给母亲提点儿“要求”，她才能“好意思”地接受我买的東西啊。

□谢文龙

回忆杀

母亲的红围裙

母亲的衣柜里，有一条叠成方形的红围裙。它永远都放在固定显眼的地方。听母亲说，这条红围裙是父亲给她买的，那时物资紧缺，凭布票才能买到布类的东西。每一次用完红围裙，母亲总要用手摸了又摸，最后小心翼翼地折起放回。

小时候，经常看到母亲穿着这条红围裙忙前忙后。不干活时，母亲依旧穿着红围裙和大妈们一起唠嗑，在路口等着我放学。每当我转入巷口的时候，远远就能看到一个小红点。我知道那是等我的母亲，于是加快速度，奔向母亲。

有时，我会问母亲：“妈，您怎么总是把这条红围裙穿身上呀？”母亲笑而不语。后来一次偶然的的机会，我听到母亲和邻居聊天，才揭开了红围裙的秘密。

原来早年间，与母亲相识后不久，父亲便参军了。这一走，就是八年。这八年中，母亲总是穿着红围裙，以寄托自己对父亲的思念之情。

而我，也习惯了看母亲穿着红围裙。有一年父亲过生日，身着红围裙的母亲在厨房忙碌着，从厨房飘来的香气，引得哥哥和我围着母亲打转。过了好一会，母亲召唤我们上菜，准备碗筷。我和哥哥围坐在桌子旁，父亲给母亲夹了一口菜，说道：“跟着我辛苦了！”我坐在母亲的身边，看到母亲眼眶里闪烁着泪珠。那时候的我，还不懂母亲为什么要落泪……

长大后，我终于听懂了父亲这句话的含义，也读懂了母亲眼中的泪水，更懂得了红围裙特有的意义……多年的相濡以沫，日子红红火火。在母亲眼里，那一件红围裙，是她的爱情，是父亲给的安心。

一辈子很长，一辈子又很短。如今，红围裙掉色了，破旧了，但是它依旧被母亲折叠得整整齐齐，放在衣柜的固定地方，一个显眼的地方。

□朱从林

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.因为有一头是犀牛；2.公安机关；3.它在空中飘得太久，饿死的；4.开电梯的。

【看图猜成语】

- 1.风雨同舟；2.毛手毛脚；3.双管齐下；4.威风扫地。